

中国式现代化的五大特色

中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色

权威头条

■习近平

中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。

——中国式现代化是人口规模巨大的现代化。我国十四亿多人口整体迈进现代化社会，规模超过现有发达国家人口的总和，艰巨性和复杂性前所未有，发展途径和推进方式也必然具有自己的特点。我们始终从国情出

发想问题、作决策、办事情，既不好高骛远，也不因循守旧，保持历史耐心，坚持稳中求进、循序渐近、持续推进。

——中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是一个长期的历史过程。我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，着力维护和促进社会公平正义，着力促进全体人民共同富裕，坚决防止两极分化。

——中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根

本要求。物质贫困不是社会主义，精神贫乏也不是社会主义。我们不断厚植现代化的物质基础，不断夯实人民幸福生活的物质条件，同时大力发展社会主义先进文化，加强理想信念教育，传承中华文明，促进物的全面丰富和人的全面发展。

——中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。人与自然是生命共同体，无止境地向自然索取甚至破坏自然必然会遭到大自然的报复。我们坚持可持续发展，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，像保护眼睛一样保护自然和生态环境，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态

良好的文明发展道路，实现中华民族永续发展。

——中国式现代化是走和平发展道路的现代化。我国不走一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路，那种损人利己、充满血腥罪恶的老路给广大发展中国家人民带来深重苦难。我们坚定站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展。

(节选自《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》)

做敬畏自然的户外爱好者

唯有提升自己在自然风云变幻中的应变、生存和活动能力，做一名合格的户外爱好者，才能充分享受户外徒步带来的快乐和收获

■张丽萍

日前，一青年男子在事先没有做充分的线路考察、没请向导，甚至连手电筒、充电宝等也没准备的情况下，只身到雁荡山深处徒步探险，行进了一段路后发现困难重重，想返回时迷路被困在了峡谷中，只得用手机向外界求救。警方联合救援队在黑夜的深山中跋涉了5个多小时，才找到该男子，此时该男子的手机电量即将用尽。(7月19日《乐清日报》)

这几年，驴友户外探险的事件在各地屡屡发生，早非新鲜事。与其他地方发生的一些由非法穿越禁区或擅入未开发地区导致的探险事件不同，这个在雁荡山中迷路的青年，当时身处一正在修建的玻璃栈道，手机能收到信号，可见这一带虽然险峻，但并非人迹罕至，如果在爬山前认真做一做功课，当可以避免意外发生。别说是景区，就算是未开发的地区，只要徒步前认真做好准备工作，也未必就会陷入险境。

对未知世界的好奇和探索是人的本能，也是人类文明发展和进步的助力，不少人喜欢徒步或自驾去偏远之地领略山川美景，本无可非议，但由此引发的诸多安全事故却不能不引起我们的关注和思考。宋代王安石游褒禅山，除了得出“世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉”的著名感悟，更指出了要到达这样的目的地，需有志气、体力和提供辅助作用的“物”(以今天的活来说就是知识、技能等)，三者缺一不可。反观如今一些户外探险事件，许多驴友并不具备这三大“硬件”，有些人穿越险地，甚至只是一时兴起，严重缺乏风险意识，不出事才怪。

不是所有的攀爬穿越都能叫“探险”，户外运动参与者是有一定的“门槛”要求的，对探险者的要求更高。一个合格的户外爱好者，不仅需要拥有健康的体魄和过硬的心理素质，更要敬畏自然，对所去地方的地理环境、气候条件等做详细的了解，同时还要掌握必要的野外生存技能。如果在户外出现意外突发状况时，只能坐以待“救”而毫无自救能力，就不应轻易去冒险。

笔者由此想起了一个真实的野外求生故事：1971年，德国17岁少女朱利安乘坐的客机遭遇雷暴在空中解体，朱利安坠落到亚马逊雨林的树上，她凭借坚强的意志和自幼从父亲那里学到的野外求生知识，在危险重重的雨林中判断方向，寻找水源，经过10天的顽强求生，最终遇到伐木工人获救，成为该起空难的唯一幸存者。朱利安的野外求生能力，大多数人都没有，当然一般人也极少有可能落入那样的绝境，但如果你爱好户外徒步和探险，这样的野外生存技能于你却不该陌生。

人在大自然面前是很渺小的，所有爱好探索自然的人，当敬畏自然，唯有提升自己在自然风云变幻中的应变、生存和活动能力，做一名合格的户外爱好者，才能充分享受户外徒步带来的快乐和收获。(作者为时评人)

一周短评

充电桩勿成“挡车桩”

■戴先任

新闻：“新能源充电桩的充电价格涨了。”河南省郑州市居民陈女士向记者表示，“我一般在凌晨时段充电，一个月前还是0.4元/度，现在涨到了0.6元/度。”《证券日报》记者了解到，除郑州之外，广州、上海、青岛、重庆等地的新能源车主也反映充电桩价格有所上涨。(7月30日《证券日报》)

短评：充电桩费用大涨，问题在于桩企面临亏损困境。建桩属于重资产，回本周期很长，现在充电桩市场仍处于建设发展初期，多数桩企的充电服务处于亏损状态，费用大涨也是桩企为了尽快“回血”之举。然而，桩企不能把建设成本完全转嫁给消费者，而应担好自身应有的责任。持续大幅涨价的话，将降低消费者对充电桩的需求，转而让车主选择其他充电方式，甚至影响新能源车的发展。桩企要想办法提高充电桩利用率、改进技术，提升盈利能力，不能靠一味涨价来减轻自身压力。(作者为职员)

带刺的歌更带劲

■耿银平

新闻：刀郎的新专辑《山歌寥哉》火了，火得一塌糊涂。截至发稿时，专辑中的《罗刹海市》这首歌登上多个音乐播放软件的热搜首位，相关话题刷屏各大社交平台，“罗刹海市”这一词条的抖音播放量更是突破了3.6亿。网友说《山歌寥哉》就是“歌界的鲁迅”“百年不遇的绝代佳作”“每个字都像刀般锋利”等。(综合报道)

短评：刀郎歌曲《罗刹海市》有没有对当今乐坛进行指向性讽刺并不重要，重要的是通过这种含蓄、荒唐的意向的重叠，给我们勾勒出了一个超现实的颠倒的世界、扭曲的世界，然后释放出酣畅淋漓的艺术冲击力。不容忽视的是，现在的社会公众都在承受巨大的生活压力如物价压力、租房压力、养孩焦虑等，面对这种内心的“堵”和“纠结”，我们真的太需要讽刺歌曲来解压了。刀郎用嬉笑怒骂的语言、怪异怪诞的风格，演绎出了一种“非人间的清醒”，提供了一个难得的情感疏解端口，满足了人民日益增长的精神文化需求。(作者为教师)

以“树口普查”带动防台保树

行道树对街景起着重要的美化作用，其树种选择，包含了种植时的历史背景和审美意趣，保护它们也就保护了“城市文化年轮”

全眼看天下

■张全

为有效防范“杜苏芮”台风带来的大风、暴雨对市政道路造成的影响，乐清市市政公用工程建设中心将各项应急物资、车辆、设备以及抢险队伍提前落实到位。特别对市区15600多棵行道树，采用木棍、铁支架进行加固；采用挂滴灌袋、营养液为道路沿线植株“保驾护航”，确保各类植物在大风暴雨天气中少受损伤。(7月27日《乐清日报》)

东南和南方沿海城市，夏季不得不频繁接受台风考验。这次，“杜苏芮”再次“考察”各城市的基础设施建设、防台应急体系、市民自救能力、数字应用场景等。有点意想不到

的是，为应对“杜苏芮”，各城市不经意间PK了对绿化树的“花样”保护：厦门提前给大道旁的棕榈树扎绑儿、戴头盔；上海熟练运用高空升降车，对道路两侧大树进行疏枝作业，减少安全隐患；漳州及时加固行道树，修剪冠幅较大的树木……总之，防台应急中，城市对行道树、绿化树的保护日渐重视，不惜投入大量人力物力减轻损失，成为一种应急共识。

绿化树具有净化空气、调节气候、减轻噪音、美化遮阴等多种作用，和其他城市设施不同的是它具有再生性，受到台风伤害后自我修复能力较强。但是它不像路灯、广告牌、集装箱、窗户等工业化制品，不能被新品随意替换，需要一点一点长起来。园林工人将它种在城市大道旁、公园里或绿荫道上，自然而然成为城市的有机部分，终成城市街景主角。市民对它们有期

待，希望其快快成材，浓荫蔽日，华盖曼曼，荫凉车人。从这个角度而言，台风是绿化树生长过程中的大敌，帮助绿化树少受或免受伤害乃是人类责任。何况为求城市绿化速出效果，有关部门单位不惜花大钱将大树移植进城市，根系未完全恢复，入土不深，狂风吹来树木倒伏难免，更当以得力措施坚固之，妥善通过台风大考。

然而，绿化树量多面广，全面保护难免心有余而力有不逮。因此，不妨首先做好“树口普查”，先对名木古树、标志性大树做到了然于胸。可以首先摸排市区内树龄为50年以上100年以下的树木，列入古树后备资源库，纳入保护范围，由此建立全市统一的古树名木保护信息管理名册。对古树名木继续实行挂牌保护，落实属地责任，确定管护主体，加强日常监测；严格古树名木迁移审批流程。

防台中首先保护的，也应当是这个名册上的名木古树。

其次保护好重要干道的行道树。行道树对街景起着重要的美化作用，其树种选择，包含了种植时的历史背景和审美意趣，保护它们也就保护了“城市文化年轮”。比如乐清市区云浦南路的樟树正值撤县设市时种下，当时樟树被定为市树，如今这批樟树“巍冠博带”，夏日里遮阴效果极好，夜晚配上LED灯饰，璀璨流光的“漫步云端”一景成为网红打卡点。又如乐怡路的香樟、公安东路的玉兰树、环城东路后所段的福榕、环城西路的法国梧桐等，也都颇有规模、小有特色。试想，这些街道的行道树虽非名贵树种，历史也不悠久，但都已成为市民对城市街景认知的标志物，防台中也应予以重视。

(作者为乐清市融媒体中心记者)

正增长彰显外贸进出口韧性

面对复杂严峻的经济环境，保持乐清外贸稳中提质的良好态势，重中之重是保订单、稳企业

经济走笔

■徐剑锋

记者从市商务局了解到，2023年1-6月，乐清外贸进出口总额152.9亿元，同比增长11.8%，高于温州平均18.3个百分点。(7月27日《乐清日报》)

乐清外贸进出口总值实现正增长，这份成绩单实属不易，展现了较强的发展韧性，为开放型经济稳增长发挥了积极作用。

众所周知，外贸是观察经济的晴雨表，是高质量发展的重要支撑力。面对复杂严峻的经济环境，保持乐清外贸稳中提质的良好态势，重中之重是保订单、稳企业。可以说，稳定外贸企业，就稳住了外贸基本盘。因此，广大外贸企业要用全面、辩证、长远的眼光看待当前形势，危中觅机，变中求新。一方面要稳存量，做优核心技术、关键零部件、资源性产品、高品质消费品，持续锻造先进制造业和高端服务业的硬核实力；另一方面要扩增

量，大力发展跨境电商、海外仓、市场采购贸易等新业态新模式，矢志不渝提升外贸产品附加值，全力以赴做大外贸总盘子。同时，要扶持培育一批国际贸易供应链企业、大宗商品贸易商、港航物流服务商，使之成为推动外贸稳健发展的新增增长点。

稳定外贸基本盘，必须毫不动摇地拓展“朋友圈”。面对充满新风险、新挑战的国际环境，要继续紧盯“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴开辟新版图，既要巩固传统市场，也要开拓新兴市场；既要扩进口，也要稳出口，让开放之路更畅通、贸易伙伴更多元，在“买全球、卖全球”中书写互利互信、合作共赢的新蓝图。

乐清外贸稳中提质，与一系列稳经济、稳外贸政策落地见效是紧密相连的。“筑巢引凤栖，花开蝶自来”，当下而言，既要加大财税金融支持力度，也要加快通关速度，还要释放纾困惠企温度，以“放管服”改革的新成效，打通外贸产业链供应链的“生命通道”，打造市场化、法治化、国际化的营商环境。(作者为时评人)

画语

直播带“赌”



■王成喜

很多网络直播吸金能力惊人，有的靠打赏，有的靠带货，合法合规无可厚非，然而，有人却想借此发“横财”，直播带“赌”，结果悲剧。近

日，经浙江省宁波市海曙区人民法院提起公诉，某平台主播何某因在直播间推广网络赌博平台，诱导粉丝参与赌博，被法院以开设赌场罪判处有期徒刑两年，并处罚金人民币五万元。据7月30日《法治日报》报道

结婚登报，这份浪漫“刚刚好”

作为社会公器，报纸实际上也为刊于其上的结婚启事背书，赋予这则启事以公信力

乐清观察

■陈青

最近，结婚登报火遍全网，不少网友被这份纸质版的浪漫所打动，结婚登报这一具有年代感的复古浪漫开始在“95后”“00后”群体中流行。日前，就有一对“95后”新人在《乐清日报》上刊登了一则结婚启事，为他们的结婚作了一场郑重的“官宣”。(7月27日《乐清日报》)

似乎一夜之间，结婚登报大火。结婚登报声明，昭告天下，看似新鲜，却不陌生。历史资料显示，早在民国时期，结婚登报就风靡一时。当时人们的婚姻观念已从封建的包办婚姻逐步转变为自由婚恋，新派青年们乐于在报纸上向整

个城市展现自己的“浪漫”，那个年代的报纸上，刊登了不少结婚声明，花样百出。这也跟当时的国情有关，国内婚姻法和婚姻登记制度尚未完善，在报纸上宣布结婚喜讯，拥有一定法律效力，日后也可以作为纪念凭证。

都说“时尚”是一种轮回，眼下结婚登报这种“复古”的浪漫为何又兴起？其实，结婚登报在十几年前也火了一阵子，不少乐清本地人花几百元甚至花上几千元在《乐清日报》登出结婚喜讯。但随着生活条件不断向好，婚仪渐渐又趋向传统的张灯结彩、鞭炮齐鸣、亲朋好友欢聚一堂、美酒佳肴、一醉方休……结婚的流程越来越繁琐，费用不断水涨船高，又往往夹杂着太多人情世故，无形的攀比令不少新人心生畏惧。在此情形下，简约又不失郑重的结婚登报重回

人们的视线，成为新人们的选择，且其价格十分亲民，火柴盒大小的启事面积几百元就能搞定。

结婚登报作为一种“时尚”的轮回，不仅仅是因为这一代年轻人拒绝千篇一律、不愿被既有框架束缚的理念，也与我们所处的时代有关。在这个短视频盛行的时代，我们获取的信息碎片化，很多人生重要的事情在指尖下很快被划走，而纸质版的报纸是有历史记录的，可以长期保存下来。相比数字文本的编辑、发布，纸质报纸的勘验校对更为严谨，报纸印刷的味道、质感和触感，也远比电子版的TXT、JPG更为厚重，就启事类信息而言，其刊载介质的权威性也大为不同。电子版修改更容易，而报纸一经印成便不能再改，权威性非常强，作为社会公器，报纸实际上也为刊于其上的结婚启事背书，赋予这则

启事以公信力。

翻阅报纸不难发现，寻人启事、招聘启事、房屋转让、婚介信息、证件遗失、公司证照、声明公告也都在登报类别之列并延续至今，只是，如今大家很少看报纸，也就不太关注此类消息了。好在此番“结婚登报”上了热搜，让很多人再一次认识到了纸媒的价值意义。

年轻人选择登报的方式官宣结婚，是对纸媒的信任和尊重，报纸用这样的特殊方式，记录永恒，将新人的爱情和婚姻提供了仪式感和意义感，可谓双向奔赴。

花费百元价格，“锁定”最珍贵的官宣瞬间，用一张见证婚姻幸福永恒的报纸替代复杂的婚俗，就是“刚刚好的浪漫”。相信在不久的将来，登报结婚的年轻人会越来越多。(作者为乐清市融媒体中心记者)